

从趵突泉金秋菊展的惊艳亮相，到“遇见明湖”系列活动潮流呈现；从多赛道布局探索“文旅体商”融合发展路径，到积极“走出去、引进来”拓展合作空间；再回归到持续提升服务质量，助力济南旅游目的地建设……近年来，济南文旅集团不断创新，打造出一系列令人惊艳的旅游产品和消费场景，为“泉城游”注入新活力。

►大明湖景区超然楼亮灯



主业深耕 融合拓展 服务提升

济南文旅集团激活泉城文旅新动能

王贝艺 济南报道

做好文旅主业 形成行业“核心竞争力”

10月26日，第45届趵突泉金秋菊展正式开幕。6万余盆菊花亮相，与趵突泉独特的泉水景观、假山石和建筑相互映衬，造型新颖，精致华丽，让市民游客大饱眼福。

而今年的菊花展不仅限于赏花，主办方——济南文旅集团旅游开发有限公司更借此机会“整花活”：“菊花仙子”古风巡游在济南趵突泉景区惊喜上演，仙子们带领游客依路线打卡菊展造景，与周围盛开的菊花相互映衬，成为一道靓丽风景线；广场上，花神舞蹈快闪精彩上演，游客争相举起手机录制精彩瞬间；开幕当天，趵突泉景区白雪楼戏台上演了“东篱赏秋？君子如菊”传统文化雅集表演。演出集结京剧、古琴、禅舞、泉水工夫茶、插花艺术等多种艺术形式，带领市民游客更深入地探寻菊花的雅致韵味，品味泉城济南独特文化内涵……

市民刘女士年年都不会错过趵突泉菊花展，“不仅能欣赏到品种繁多、姿态各异的菊花，还能看表演，感觉很新奇很潮流，是一段令人难忘的体验。”刘女士说。

一场菊花展，是泉游与赏花的盛宴，更是济南文旅集团打造文化旅游新体验的生动实践。近年来，济南文旅集团聚焦功能定位，以重点项目建设、文旅产业发展为抓手，服务“文化强市建设”“打造世界泉水之都、文化旅游名城”大局。“遇见明湖·超然花开”市集精美亮相，通过设置主题美陈，利用节日花朝氛围营造，让市民游客游湖踏青的同时，可以变装打卡拍照，参与对诗词互动，打造沉浸式文旅消费新场景；“遇见明湖·声声慢 穿越济南府”定制化游船体验活动中，游客可以穿上汉服，乘上画舫，在摄影师的镜头下，定格泛舟明湖专属记忆……一个个潮流新鲜的文旅项目和消费场景呈现在市民游客面前，无不彰显出济南文旅集团在主业“文旅”这一领域内形成了更具深度的核心竞争力。

多赛道布局 “文旅体商”融合发展

随着文旅市场变化，文旅已不再仅限于简单的观光游览，游客出游的理由也变得简单与多样。

“从文旅行业的变化趋势看，旅游越来越生活化，无论是生活方式、美食、拍摄地、风景，还是体育活动等，都可以成为旅游吸引物。”北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院副教授吴丽云在此前接受采访时表示。

的确，旅游这一领域的“边界”在不断模糊。一场演唱会、一场球赛的“溢出效应”便可转化为文旅的“流量”：2月13日，山东泰山队与日本球队川崎前锋的亚冠淘汰赛吸引14.6万球迷来到济南；5月11日-12日林俊杰演唱会，两日内场观看人数均在41000人左右，入场率高达98.5%……

而一场演唱会、赛事让万人“奔赴”济南，火热的氛围同样蔓延至其他行业。济南喜来登酒店相关工作介绍，林俊杰演唱会济南站开票后，酒店订单量激增，5月11日演唱会当日实现100%满房，当日客房收入较4月13日增长102.53%。

如何实现“流量”的可持续转化？推动文旅体商“跨界联动”，或许是“密码”。近年来，济南文旅集团依托资源优势，推动“文旅+”“演艺+”“体育+”多业态创新融合发展。“泉水行舟·别样感受”系列产品入选山东省优质旅游产品名单；奥体中心已接待健身群众突破100万人次，已举办演唱会音乐节活动27场次，接待观众人数50余万人次。据实时大数据统计，济南演唱会市外游客占比为75%，省外游客占比为45%；济南奥体中心已举办中超联赛、济南国际网球公开赛、全国青少年巡回赛CTJ-A2000等多项国内外知名赛事。其中，济南国际网球公开赛为中国国际网球赛季首站赛事，共吸引37个国家的168名职业选手参赛。

济南文旅集团发挥了核心景区场馆对城市文旅商综合带动作用，演出、赛事“溢出效应”也较为显著；据统计，演出和赛事期间奥体周边酒店整体预订量环比上涨约30%-45%，用车订单量周环比上



2024趵突泉金秋菊展

涨约83%。

8月19日，在2024“国缘V3杯”济南国际网球公开赛开幕式上，济南文旅集团主要负责人在致辞时表示，集团近年来始终秉持“以文塑旅、以旅彰文、文旅融合”的发展理念，积极探索和实践“文旅体商”融合发展新路径。

“走出去 引进来” 济南文旅一直“在路上”

“老师儿，这里有比玉泉还要清冽甘美的‘天下第一泉’，24小时开放的绿色会客厅大明湖，全国唯一一条由泉水汇聚而成的河流——护城河……”11月13日，济南文旅集团赴福州开展文旅产业交流座谈活动。会上，济南文旅集团推介人员现场介绍了济南“山泉湖河城”的独特城市风貌，对泉水行舟、遇见明湖、画舫演艺、文创雪糕等城市特色项目产品进行了生动介绍。

济南文旅集团在会上表示，期待济南与福州能在文旅体资源联动开发等方面开展深度合作，联合发挥“天下泉城”和“有福之州”品牌优势，推动两市客流双向流动，促进文旅产业高质量发展；福州市文化和旅游局四级调研员鄢榕华表示，希望双方可以进一步加强交流对接，共同宣传推介两地精品旅游线路，互相开展文旅推介活动，在文旅产业方面互学互鉴，共同推动两地旅游资源共享。

紧接着，11月15日，济南文旅集团在莆田组织召开文旅产业交流座谈会。

做济南的文旅频频“走出去”，

原因为何？实际上，在经历了过去三年具有里程碑意义的市场发展和历练后，文旅行业早已不再是单打独斗的时代，文旅推介活动成为各地激活文旅消费、讲好城市故事的共同选择。

济南文旅集团敏锐感知并认识到这一改变并开始了有了动作，积极探索融合共创。而事实上，对于手握济南文旅资源重镇——天下第一泉景区、济南野生动物世界等景区的济南文旅集团来说，讲好“济南故事”自然成为做好文旅工作的题中应有之义。

“请你到济南来，来看那山，那泉，那湖，那河，那城，畅享‘天下泉城’之美。”在福州开展文旅产业交流座谈活动上，济南文旅集团发出诚挚邀约。而在“走出去、迎进来”的过程中，城市与各地持续加强客源互送、资源对接、产业协作，为文旅消费市场注入新活力。在济南福州、济南莆田文旅产业交流座谈会上，为进一步强化文旅产业市场互拓，济南文旅集团方面与福州组团旅行社代表、莆田组团旅行社代表签订文旅产业战略合作协议，为济南与福州、莆田文旅企业搭建起沟通合作桥梁，就建立游客互送、优惠互享政策等方面达成合作意向，共同推动两地文旅产业繁荣发展。

服务质量持续提升 助力济南旅游目的地建设

2024年，济南上榜携程“全国元旦跨年热门旅游目的地”前二十名、“2024冬春旅行趋势榜”自然山水榜、“清明”全国周边游热门目的

地城市榜单TOP8、“端午”全国十大周边游热门目的地城市，“五一”假期周边游最热门城市，“国庆”00后热衷目的地城市TOP9……火热的文旅市场彰显经济社会发展的活力，而如何确保游客安全出行、舒心旅游，是做好文旅必须回答好的课题。

10月4日，一名儿童在大明湖景区不慎落水，大明湖电瓶船班组员工王军第一时间发现，毫不犹豫地跳入水中，以迅捷的速度将落水儿童成功救起，并稳妥地将孩子举至岸边。与此同时，周围工作人员也迅速协同行动，共同将落水儿童和救人者安全拉上岸。

不仅是面对突发状况时冷静、迅速、周到地处理，济南文旅集团旗下景区也“未雨绸缪”。国庆假期期间，为应对大流量，趵突泉、大明湖等景区内人流密集场所均加强了现场管控：例如，景区在趵突泉三股水主泉群区域采取单向循环的管理模式，最大限度减少人员流动产生的拥堵；同时根据景区大客流应急预案，利用客流实时监控系统和及时对入景区游客数量进行控制，当超出警戒范围，及时减少或劝阻游客进入园区。

同时，针对假期可能出现的突发情况，各景区提前做了预案，与辖区街道、消防、派出所等部门做好联动对接，为游客的安全游览保驾护航。

“景区是游客了解城市的重要窗口。”山东大学经济学院教授、山东省旅游协会会长王晨光此前接受采访时表示，将服务品质当成景区产业发展的突破点和亮点，是将“流量”转化为“留量”的长远做法，“在服务上下功夫，是对城市形象的展示，更是擦亮‘好客山东’名片的关键”。

近年来，济南文旅集团通过“服务质量提升年”创建、服务监督电话、服务监督公众号、“随手拍”小程序公众监督等手段多举措提升服务水准和品牌创建工作。今年国庆节，集团12345热线工单承办量共计129件，同比上年假期前七日承办量235件下降45%，其中感谢类上升375%，投诉类下降39.7%，为游客提供和谐旅游环境和良好的出游体验，让游客切实感受到宾至如归的体验感、幸福感和获得感。